第六届海峡两岸青年东湖论坛在武汉举办-

让两岸年轻人的手牵得更紧

"20年来,我在大陆收获了学业、事业,组建了家 庭。这一摞证件就是我在大陆追梦、圆梦的见证。" 武汉大学中南医院急救中心主治医师、来自台北的 刘安捷在两岸青年东湖论坛活动现场"晒"出自己的 华中科技大学本科录取通知书、毕业证、医师证、结 婚证,并向岛内青年发出邀请:"希望更多台湾青年 来大陆看一看、闯一闯。"

以"同心同行·青春力量"为主题的第六届海峡 两岸青年东湖论坛近日在武汉举办,两岸400余名 青年相聚喻家山下,在5天时间里分别参加"科技、 健康、文化"三大板块的多项活动,共话融合发展,共 叙青春情谊。

聚焦发展

自2016年首次举办以来,海峡 两岸青年东湖论坛分别由武汉大 学、武汉理工大学、华中师范大学、 中南财经政法大学等高校轮流承 办,旨在聚焦青年发展,让两岸年轻 人通过面对面分享打拼故事,心贴 得更近,手牵得更紧。

开幕式上,嘉宾致辞时纷纷表 达对青年的殷殷期盼。"青年是中华 文化的传承者、传播者和开拓者。 两岸青年好,两岸未来才会好。"湖 北省政协党组副书记、副主席尔肯 江·吐拉洪表示,希望两岸青年争做 中华民族共同家园的守护者、共创 中华民族绵长福祉的参与者、铸牢 中华民族共同体意识的担当者、实 现中华民族伟大复兴的推动者。

新党副主席李胜峰在致辞中表 示,强盛的中国才是台湾发展的真 正保障。他希望台湾青年多多参与 两岸交流,期待两岸青年相向而行, 共同努力开创盛世。

本届论坛由华中科技大学承 办。中国工程院院士、华中科技大 学党委书记张广军表示,希望以本 届论坛为契机,凝聚海峡两岸更多 青春力量,助力更多两岸青年走好 相依相伴、互学互鉴、同心同行的逐 梦之路。

把握机遇

"千岗迎台青"台湾青年实习就 业专场招聘会是本次论坛的子活动 之一。招聘会现场,179家单位线 上、线下为台湾青年提供就业、实习 岗位2235个,其中台资企业提供岗 位占三成以上。

包括高校、医院、银行、央企、律 所等在内的53家用人单位线下设 置展台。在直播带岗区,多家用人 单位线上与求职者交流互动。招聘 会还特别增设就业指导区,邀请人 力资源专家、职业规划师,为台青提 供简历诊断、面试辅导等服务。

"专场招聘会为我们精准、快捷 找到合适岗位提供了便利。"中南财 经政法大学大四台生王俊玮向富邦 华一银行有限公司武汉分行投递了 简历。他说,毕业后计划在大陆继 续攻读硕士学位,"我父母鼓励我到 大陆各个城市探索。我会在大陆找 工作,因为这里提供了更多的机会

中南财经政法大学法学专业的



两岸青年在参加第六届海峡两岸青年东湖论坛之"青春当燃·'骑' 乐无穷"2024年鄂台青年东湖绿道骑行活动。

大三学生吴亦乔来自台湾高雄,他 曾多次参加"才聚荆楚"港澳台大学 生暑期实习实训、"千岗迎台青"计 划省法院系统实习等,此次又与一 家律所达成实习意向。他说,武汉 是一座充满无限可能的城市,呼吁 更多台湾青年来这里发展。

湖北于2017年11月启动实施 "千岗迎台青"计划,每年面向台湾 青年提供不少于1000个实习就业 岗位。6年多来,累计征集实习就 业岗位9000多个,促成一批台青留

感受创新

科技是本次论坛的重要板块, 也是两岸青年共同关注的领域。狼 牙战队、AI宝贝志愿服务队、四足 机器人……华中科技大学多支大学 生科技团队在此次论坛中亮相,就 读该校的台湾青年大学生与大陆同 学一起,探索科技的奥秘。

"我在团队里感受到开放和融

合,台湾学生和大陆学生享有同样 的机会。"台生刘淓是华中科技大学 狼牙战队的一员。她介绍,狼牙战 队创建于2015年,团队研究项目运 用了"机器视觉""嵌入式系统设计" "机械控制""惯性导航""人机交互" 等前沿技术理论。

"做科研永远只有进行时,没有 完成时,一定不能忘记国家的需要 就是科研工作者的目标。"在现场, 90岁高龄的潘垣院士寄语海峡两 岸青年,"希望你们同心协力,共同 为祖国发展助力。"

本届论坛还举办了鄂台青年 船游两江四岸暨汉服文化节、鄂 台青年东湖绿道骑行活动、第四 届台青嘉年华等。多方位的体 验,让台湾青年有机会深入了解 武汉。"这是我第一次来武汉,感 受到这是一座现代化的创新之 城。"台湾中华海峡经贸交流协会 理事长苏恒说,"台湾青年应该多 来大陆走走、看看,你会看到不一

中心项目地下室首 块底板浇筑完成。 该项目位于广东省 珠海市横琴金融岛 矗立于十字门水道 旁,远眺澳门,由中 建四局承建,为集办 公、住宅、商业一体 的多功能综合性建 筑群,总建筑面积 22.76 万平方米,建 筑高度208米,建成 后将积极对接粤澳 人才生活就业需求, 服务粤港澳大湾区 发展。图为项目建 设现场。

近日,珠海IDG

傅 银摄 (人民视觉)

香港舆论和社会各界:

京港沪港夕发朝至高铁为香港带来新机遇

新华社香港6月5日电(记者王茜)广深港高 铁香港段将引进卧铺动车组列车,并于6月15日起 开通来往香港西九龙站及北京西站、上海虹桥站的 夕发朝至列车班次。香港舆论和社会各界对中央 这一惠港新措施表示热烈欢迎,期盼香港能抓住由 此带来的新机遇。

《大公报》5日发表社评指出,新措施之下,人员 和经贸、文化往来更为便捷,香港作为区域交通枢 纽的地位将得到进一步巩固。各界要全力以赴用 好中央支持,发挥优势,不断擦亮香港金字招牌。

香港《文汇报》社评表示,高铁动卧列车的开 行,不仅仅是交通方式的升级,更是对香港与内地 经济、文化交流的深层次推动,密切香港与内地的 联系,提升香港作为国际金融中心和旅游胜地的 吸引力,巩固香港作为内地与海外"超级联系人"

《香港商报》时评表示,新交通安排及新旅游模 式,带来了新的市场及新的机遇。香港各界要创 新、创造、求变、应变,必可更好把握及受惠于高铁

多位受访人士均表示,北京、上海至香港的列

车旅行实现夕发朝至,使得内地民众能够更便利地 前往香港,将进一步密切内地与香港的联系,交往 更加紧密,并将极大提高人们的工作生活效率。香



在香港西九龙高铁站售票处,两名购买香港至 上海动卧列车车票的乘客展示行程信息提示。

新华社记者 陈 铎摄

港中华厂商联合会会长卢 金荣认为,新安排有助提高 营商效率和降低成本。

香港特区立法会议员 姚柏良指出,新安排令列车 承载能力及旅客体验大幅 提升,加上行驶时间缩短,

利于公务、亲子及银发族出行。业界正积极组织 首发团,设计相关高铁旅游产品,相信会受到市民 欢迎。

新安排可让旅客有更多选择,可吸引更多长线 旅客来港。香港酒店业主联会执行总干事徐英伟 表示,不担心夕发朝至的行驶模式会影响酒店生 意,"最重要是多些旅客来港"

据了解,相关车票5日中午开始预售,有香港 市民一早在车站等候买车票。车票销售顺利,5分 钟内,首班前往两地的列车卧铺位置已显示只能 "候补"。

香港旅游促进会总干事崔定邦、香港中国旅行 社总经理陈瑞东等业界人士表示,这一新举措将为 香港发展增添交通新助力。高铁卧铺为商务旅客 提供了更多选择,尤其适合"家庭客"包厢出行、年 轻"背包客"相约朋友以及学界暑期游学团。

香港旅游业议会表示,即将开通来往香港至 北京及上海的高铁卧铺列车路线,有利商务旅客 来往香港及京沪等地。预计今年全年访港旅客数 字将会较旅发局预计的4600万人次高,有望达 5000万人次。

"中华文化有意思"品牌在港发布

助力中华文化传播

本报香港6月6日电(记者陈 然)香港联合出版集团旗下公司推 展的"中华文化有意思"融合出版项 目6日在港举办品牌发布会暨体验 日活动,该项目旨在以数字科技促进 中华文化全球传播。

据介绍,该项目由联合电子出版 有限公司联同联合新零售(香港)有 限公司推展。项目顺应Web3.0时代 传播新特征,虚实结合,通过纸质书、 电子书、音视频、AI、VR等多种形 态,向青少年展现中华文化的美好和

联合出版集团副董事长兼总裁 李济平致辞表示,弘扬中华优秀传统 文化,尤其让青少年更好地亲近和了 解中华文化,是联合出版集团的不懈 追求。此融合出版项目运用前沿科 技,旨在以"科技+文化"的方式推动 文化传播。

发布会上,香港特区政府教育 局中小学中国语文课程专责委员会 主席招祥麒以"如何在学校推广中 华文化"做主题分享。他说,让学生 认识、体验和传承中华文化是学校 教育的重要一环。"中华文化有意 思"用科技手段推广中华文化,方法 适时且多样。

发布会后,与会嘉宾及中小学校 长、老师参加了体验日活动。现场展 区分为"虚境""幻界""乐学"等6个 主题,展出包括中华文化阅听图书 馆、民间纸艺、中华非遗手工等特色

24个香港高校研发团队获逾10亿港元资助

本报香港6月6日电(记者陈 然)近日,24个香港高校研发团队 与香港特区政府创新科技署签署合 作备忘录,获得总值逾10亿港元的 资助。成为首批落实参与"产学研 1+计划"的项目,涵盖健康及医药科 学、新材料及新能源、人工智能及机 械人、先进制造、环境农业及海洋生 物科技等领域。

"产学研1+计划"由创新科技署 于2023年10月推出,旨在激励产学 研协作、推动科研成果转化和产业发 展。计划获拨款100亿港元,以配对 形式资助不少于100支来自8所资助 大学的高潜力团队,每项可获批 1000万港元至1亿港元不等,评审准 则包括项目的创科内容、成果商品化 机会、团队技术及管理能力、能否配 合特区政府政策或对整个社会有利 等。首轮申请为期1个多月,共收到

此次入选的项目包括香港大学

团队的免疫治疗用抗癌症药物、香港 科技大学团队针对家族性阿尔兹海 默症的基因治疗策略、香港城市大学 团队的新一代可印刷式高效光伏等。

特区政府创新科技及工业局局 长孙东在仪式上感谢各校对计划的 积极回应,并表示期待获资助项目能 够带动独角兽企业的诞生。除了推 出该计划以加强中游产业外,特区政 府还致力于发展下游产业,通过促进 各产业良性循环互动,推动香港创科

特区立法会议员、"产学研1+计 划"督导委员会主席邱达根表示, 当前香港正需相关拨款促进研发 成果商品化、释放创科界的最大潜 力,该计划的推出正合其时,在香 港建立蓬勃的创科生态循环中起 到重要作用。

签署仪式后,创新科技署还将与 有关研发团队确定具体资助金额等 内容细节。



第七届海峡汉服文化节暨2024汉服时尚周近日在福建福州举办,同期举 办了两岸青年汉服时尚秀、全国中华花神展演、海峡两岸汉服青年叙缘会等 多项活动。图为演员在第七届海峡汉服文化节开幕式上展示簪花礼。

新华社记者 林善传摄

海峡两岸42支队伍聚首厦门赛龙舟

据新华社厦门电(记者付敏) 2024年第十七届"嘉庚杯""敬贤杯" 海峡两岸龙舟赛暨第九届中国龙舟 拔河公开赛日前在厦门市集美龙舟 池举办。来自海峡两岸的42支龙舟 队伍在厦门龙舟竞渡。

本届赛事主题为"龙舟集美行, 两岸一家亲",吸引了25支大陆队伍 和17支台湾队伍参赛,设置22人龙 舟200米和500米直道赛两个项目, 社会男子组和女子组、青少年男子组 和女子组4个组别,以及第九届中国 龙舟拔河公开赛。来自台湾的参与 人数近500人,其中,台湾花莲女队和 城隍庙女队首次组队,高雄树豆男子 龙舟队时隔10年再次重新组队参赛。

两岸书画交流活动在温州举行

本报温州6月6日电 (郑海新) 近日,第五届"以文会友·传情两岸" 书画交流活动暨两地作品联展在 浙江温州举行。来自两岸的30多 位书画家以书言志、以画寄情,共 绘两岸美好未来。本次书画联展 精选两岸书画作品80多幅,以花 鸟、山水、人物等形式呈现两岸独 特的人文风景,吸引众多市民及书 画爱好者观赏。

活动现场,两岸书画家即兴挥毫 泼墨,共同创作了以"永昌缘 两岸 情"为主题的巨幅画作。来自台湾地 区的嘉宾表示,文化本同源、两岸一 家亲,举办这样的画展能够让两岸书 画家增进了解,希望温州的书画家有 机会到台湾交流,共同传承博大精深 的中华优秀传统文化。

下图:两岸书画家在创作。 温州市台办供图

